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	Тема урока
	Реформы 60-70-х гг. XIX в. (Реформы Александра II).

	Цель урока
	Способствовать изучению основных положений реформ 60-70-х гг. XIX века, и формированию их оценки.

	Планируемые образовательные результаты
	Предметные:
- раскрыть основные положения реформ. 
- систематизировать представления о сути и значении реформ 60-70-х гг. XIX века через работу с учебной литературой и историческим источником 
- дать оценку реформам 60-70-х гг. XIX в.

	
	Метапредметные:
- организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом и т. д.);
- анализировать исторический материал, устанавливать причинно-следственные связи в ходе исторических процессов, 
- находить в тексте требуемую информацию; ориентироваться в содержании текста, понимать целостный смысл текста;
- формулировать обобщающие выводы.

	Основные понятия
	Земства, земские собрания, земские управы, городская дума, городская управа, всесословность, гласность, состязательность.

	Трудовые действия учителя
	1. Формирование универсальных учебных действий:
2. Формирование мотивации к обучению 
3. Развитие у обучающихся познавательной активности, самостоятельности, инициативы, творческих способностей;
4. Оказание адресной помощи обучающимся.

	Учебно-методическое обеспечение (средства, оборудование)
	Для учителя
1. Интерактивная доска
2. Компьютер
3. Презентация (реформы 60-70 – х гг. XIX вв.)
4. История России, XIX век. 8 класс: учеб. для общеобраз. Учреждений /А.А. Данилов, Л.Г. Косулина. – 13-е изд. – М.: Просвещение, 2012. – 287 с.
	Для обучающихся
1. Раздаточный материал: карточки с заданиями,
Документы: 1 группа. - «Положение о губернских и уездных земских учреждениях, Высочайше утверждённое 1 января 1864 г.» (извлечение).
2 группа. Извлечение из Городового положения от 16 июня 1870 г. 
[bookmark: _GoBack]3 группа. - «Учреждения судебных установлений, высочайше утверждённое 20 ноября 1864 г.» (извлечение).
2.  Презентация (Реформы 60-70 – х гг. XIX вв. Реформы Александра II)
3. История России, XIX век. 8 класс: учеб. для общеобраз. Учреждений /А.А. Данилов, Л.Г. Косулина. – 13-е изд. – М.: Просвещение, 2012. – 287 с.

	Этап (ход) урока, включая демонстрируемые трудовые действия учителя
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	Организационный момент
	Приветствие учащихся, проверка готовности к уроку, эмоциональный настрой. 

	Приветствуют учителя. Настраиваются на совместную работу.

	Этап актуализации знаний, проверка домашнего задания

«Развитие у обучающихся познавательной активности.»
	- О каких реформах Александра II вы уже знаете, почему он вошел в историю как царь-освободитель? (Слайд) 
- Почему эта реформа была необходима в России во второй половине XIX века?


Проверка домашнего задания (таблица «Значение и недостатки Крестьянской реформы»;   определения к понятиям: «либерализм», «гражданское общество», и «правовое государство»).





























Обобщение учителя
Таким образом, реформа 1861 года имеет большое историческое значение: крестьяне получили свободу, гражданские права; наделы земли, хотя и некоторое время оставались временнообязанными.
Отмена крепостного права коренным образом изменила структуру общественных отношений. Изменившаяся ситуация требовала принятия новых законов, введения новых институтов управления. 
	Ожидаемый ответ: крестьянская (1861 г.), освободившая крестьян от крепостной зависимости.

Ожидаемый ответ: отставание России, низкая эффективность крепостного труда, массовые выступления крестьян, Крымская война показала отставание армии.

Ученики зачитывают значение и недостатки крестьянской реформы;
Ожидаемый результат: 
	Реформа
	Значения 
	Недостатки (крепостнические пережитки)

	Крестьянская (1861г)
	Переломный момент, грань между двумя эпохами – феодализмом и капитализмом, создала условия для утверждения капиталистического уклада в качестве господствующего.
	Сохранила крепостнические пережитки (помещичье землевладение, повинности временнообязанных крестьян); крестьяне не получили землю в полную собственность, должны были платить выкуп, потеряли часть земли (отрезки)



- объясняют понятия «либерализм», «гражданское общество» и «правовое государство».
Ожидаемый ответ: Либерализм – идейное и общественно-политическое течение. Возникло в Европе в 17-18 вв. Провозглашало принцип гражданских, политических, экономических свобод. .
Гражданское общество– общество, где власть государства поставлена под контроль общества и осуществляется строго на основе законов.
Правовое государство – вся жизнь общества подчинена закону, а закон направлен на обеспечение всеобщего равноправия и социальной справедливости.



	Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.














«Формирование универсальных учебных действий». Формирование регулятивного УУД: самостоятельно ставить и формулировать задачи в познавательной деятельности; определить главную проблему.
	Прочитайте пожалуйста высказывание итальянского философа Н. Макиавелли: «Нет дела, коего устройства было бы труднее, ве’дение опаснее, а успех сомнительнее, нежели замена старых порядков новыми»
- Как вы понимаете данное высказывание? 

	Слушают учителя, отвечают на его вопросы. 



Ожидаемый ответ: данное высказывание может означать то, что новые порядки трудно устанавливать. - Сложное это дело. Не всегда эти порядки смогут закрепиться. 
Замена старых порядков опасна и трудна для того, кто все это затеял.

	
	-Прочитаем последнее выражение «замена старых порядков новыми» еще раз, и определим, можно ли заменить его одним термином? Каким?

	Ожидаемый ответ: изменения, Реформы. 
Возможно наводящие вопросы: Что мы называем преобразованиями, вводимыми законодательным путем? 


	
	Посмотрите на экран, перед вами портрет Александра II. (работа с иллюстрациями)
Как вы думаете, почему на экране два изображения Александра II., одно цветное, а другое черно-белое? 
Молодцы! Правильно, да, каждую историческую личность можно оценить по-разному: с положительной или отрицательной.Эти стороны, в первую очередь выражены в их деятельности, в их проводимой политике в проведении реформ.
Запишите пожалуйста тему урока: Реформы 60 -70-х гг. XIX в. Реформы Александра II.
В конце урока попробуем ответить на вопрос: В чем проявлялась противоречивость реформ?
Давайте сформулируем задачи нашего урока.  
(после вариантов детей проецируется на экран). 
Задачи урока: Познакомится с основными положениями реформ.
Определить значения реформ.
	Смотрят на доску. 



Ожидаемый ответ: в каждой личности можно увидеть две стороны характера (двойственность, противоречивость), оценивать деятельность человека тоже можно двойственно.



Записывают тему урока в тетрадях.




Ожидаемый ответ: познакомится с датой, авторами проведения реформ. Узнать содержание реформ. и тд.


	Изучение
нового
материала

- «Формирование универсальных учебных действий» (Коммуникативное УУД – организовывать учебное взаимодействие в группе (распределять роли, договариваться друг с другом))


- Оказание адресной помощи обучающимся


























































«Формирование универсальных учебных действий». Развитие познавательного УУД: умение излагать полученную информацию, интерпретируя ее в контексте решаемой задачи; строить логическое рассуждение и делать выводы на основе обобщения.
	Сегодня каждой группе необходимо самостоятельно рассмотреть по одной реформе. Для этого необходимо внимательно прочитать текст учебника, и ознакомится с раздаточными материалами, после чего ответите на вопросы, которые на карточках и дадите комментарии к схемам.
1 группа –Земская реформа
2 группа – Городская реформа
3 группа – Судебная реформа 
Во время работы учитель подходит к каждой группе, разъясняет непонятные моменты в работе.

















































































	Работа в группах.
1 группа. Земская реформа
1. Назовите земские органы управления. Работа по схеме.
2. Для чего учреждалось земское самоуправление? Перечислить основные функции земств.
3. Как проводились выборы в земские органы управления. Работа по схеме
4. Какое значение имела реформа для общества. Заполняют таблицу (Положительные и отрицательные стороны реформ)
[image: ]

	Положительные и отрицательные стороны реформ

	
	«+»
	«-»

	Земская 
	
	

	городская
	
	

	судебная
	
	



2 группа. Городская Реформа
1. Каковы основные положения реформы городского самоуправления? Работа по схеме
2.  Каковы были полномочия городских дум и управ?
3. Какое значение имела реформа для общества. Заполняют таблицу (Положительные и отрицательные стороны реформ)
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	Положительные и отрицательные стороны реформ

	
	«+»
	«-»

	Земская 
	
	

	городская
	
	

	судебная
	
	



3 группа. Судебная реформа
1. Назовите основные положения судебной реформы. Работа по схеме
2. Каковы основные принципы нового суда?
3. Основные функции мирового суда. Основные функции общих судов.
4. Какое значение имела реформа для общества. Заполняют таблицу (Положительные и отрицательные стороны реформ)
[image: ]
	Положительные и отрицательные стороны реформ

	
	«+»
	«-»

	Земская 
	
	

	городская
	
	

	судебная
	
	


После, с каждой группы выходят по двое учащихся и выступают. 
Каждая группа заполняет таблицу по своей реформе (во время самостоятельной работы). А пункты у остальных реформ они заполняют во время выступления этой группы. (мотивация к слушанию других групп)


	Закрепление материала.
	Проводит с учениками первичное закрепление материала на основе поставленной проблемы в начале урока. 
В чем проявлялась противоречивость реформ? 



Давайте ребята попробуем построить таблицу исходя из интересов 2 главных сословий России. (дворян и крестьян). Определим положительные и отрицательные стороны и для крестьян, и для дворян.
Вместе с детьми на доске строят новую таблицу. 
	Положительные и отрицательные стороны реформ

	
	Положит. стороны
	Отриц. стороны

	
	Дворян
	Крест
	Двор
	крест

	Земская 
	
	
	
	

	городская
	
	
	
	

	судебная
	
	
	
	



	
ожидаемый ответ: (каждая реформа была своеобразной, незаконченные, непоследовательные, каждая реформа диктовалось для слоев общества по-разному, в большей степени для дворян.
- (пусть и будет не значительная часть общества, они были приближенные императора и Император, должен был идти на поводу их, т.к дворянство была опорой императора.)

Обсуждая с учителем, вместе строят новую таблицу. 
И опираясь на предыдущие заполненные таблицы, свои знания, комментируя свои ответы заполняют таблицу. 



	
	Положит. стороны
	Отриц. стороны

	
	Дворяне
	Крестьяне
	Дворяне
	крестьяне

	Земская
	
	
	
	

	городская
	
	
	
	

	судебная
	
	
	
	


Заполняют ее.






	Домашнее задание
	Прочитать параграф 24 учебника, подготовить ответы на следующие вопросы устно:
- Чем была обусловлена необходимость проведения реформ в разных сферах жизни России?
- Раскройте основное содержание Земской реформы. Сформулируйте главные задачи российских земств.
- С какой целью была проведена Городская реформа? Что принципиально нового она внесла в жизнь российских городов?
- Судебную реформу считают самой последовательной из всех реформ 1860-1870-х гг. На чем основано это утврждение? Что нового появилось в судебной системе?
2. Написать дома Эссе на темы (по выбору)
1. Моя личная позиция к реформам Александра II.
2. Я Александр II. (один день из жизни самодержца) 
	Записывают домашнее задание в тетрадь. 













Эссе выбирают те ребята, у которых повышенный уровень знания. 

	Рефлексия 
	Заполните пожалуйста карточку самооценки на желтых листках. (Желтые листки (желтый цвет чтобы отличались от других заданий).
Перед тем как собрать листы, учить просит 2-3 ребят проговорить свои ответы, после он их собирает.

	Момент вызвавший интерес
	Что не понравился?
	Моя оценка за весь урок (себе)
	Оценка группе 

	
	
	
	



	Заполняют таблицу, несколько человек проговаривают свои варианты. После передают листы учителю.

	Момент вызвавший интерес
	Что не понравился?
	Моя оценка за весь урок (ставят себе)
	Оценка группе 

	
	
	
	









Приложения
	Положительные и отрицательные стороны реформ


	
	«+»
	«-»

	Земская 
	





	-

	городская
	








	

	судебная
	








	



1 группа. Земская реформа
Прочитать в учебнике текст о содержании городской реформы. Ознакомится со схемой, и выдержкой из источника.


1. Назовите земские органы управления. Работа по схеме.
2. Для чего учреждалось земское самоуправление? Перечислить основные функции земств.
3. Как проводились выборы в земские органы управления. Работа по схеме
4. Какое значение имела реформа для общества. Заполняют таблицу (Положительные и отрицательные стороны реформ)
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2 группа. Городская Реформа
Прочитать в учебнике текст о содержании городской реформы. Ознакомится со схемой, и выдержкой из источника.

1. Каковы основные положения реформы городского самоуправления? Работа по схеме
2.  Каковы были полномочия городских дум и управ?
3. Какое значение имела реформа для общества. Заполняют таблицу (Положительные и отрицательные стороны реформ)

[image: ]













3 группа. Судебная реформа
Прочитать в учебнике текст о содержании городской реформы. Ознакомится со схемой, и выдержкой из источника.

1. Назовите основные положения судебной реформы. Работа по схеме
2. Каковы основные принципы нового суда?
3. Основные функции мирового суда. Основные функции общих судов.
4. Какое значение имела реформа для общества. Заполняют таблицу (Положительные и отрицательные стороны реформ)

[image: ]









Документ 1. "Положение о губернских и уездных земских учреждениях, Высочайше утверждённое 1 января 1864 г". (Извлечение) 

1. Для заведования делами, относящимися к местным хозяйственным пользам и нуждам каждой губернии и каждого уезда, образуются губернские и уездные земские учреждения… 
2. Дела, подлежащие ведению земских учреждений, в губернии или уезде по принадлежности, суть: I. Заведование имуществами, капиталами и денежными сборами земства. II. Устройство и содержание принадлежащих земству зданий, сооружений и путей сообщения, содержимых на счёт земства. III. Меры обеспечения народного продовольствия. IY. Заведование земскими благотворительными заведениями. Y. Управление делами взаимного земского страхования имущества. YI. Попечение о развитии местной торговли и промышленности. YII. Участие ...в попечении о народном образовании, о народном здравии и тюрьмах. YIII. Содействие к предупреждению падежей скота, а также по охранению хлебных посевов и других растений... 
7. Земские учреждения в постановлениях и распоряжениях своих не могут выходить из круга указанных им дел... 
8. Начальник губернии имеет право остановить исполнение всякого постановления земских учреждений, противного законам или общим государственным пользам...


















Документ 2. Извлечение из Городового положения от 16 июня 1870 г.

2. К предметам ведомства городского общественного управления принадлежит: 
а) дела по устройству сего управления и по городскому хозяйству на основании правил, в настоящем положении изложенных; 
б) дела по внешнему благоустройству города, а именно: попечение об устройстве города, согласно утверждённому плану; заведование на основании правил...устройством и содержанием улиц, площадей, мостовых, тротуаров, городских общественных садов, бульваров, водопроводов, сточных труб, каналов, прудов, канав и протоков, мостов, гатей и переправ, а равно и освещением городов; 
в) дела, касающиеся благосостояния городского населения: меры к обеспечению народного продовольствия, устройство рынков и базаров; попечение в пределах, законом указанных...об сохранении народного здравия, о принятии мер предосторожности против пожаров и других бедствий и об обеспечении от причиняемых ими убытков; попечение об ограждении и развитии местной торговли и промышленности, об устройстве пристаней, бирж и кредитных учреждений... 
г) устройство за счёт города благотворительных учреждений и больниц и заведование ими на основаниях, указанных для земских учреждений...участие на том же основании в попечении о народном образовании...а также устройство театров, библиотек, музеев и других подобного рода учреждений; 
д) предоставление правительству сведений и заключений по предметам, касающимся местных нужд и польз города...














Документ 3. Извлечение из Учреждения судебных установлений, Высочайше утверждённое 20 ноября 1864 г.

1. Власть судебная принадлежит: мировым судьям, окружным судам, судебным палатам и Правительствующему Сенату – в качестве верховного кассационного суда. 
2. Судебная власть означенных в предшедшей 1-й статье установлений распространяется на лиц всех сословий и на все дела, как гражданские, так и уголовные. Примечание. Судебная власть духовных, военных, коммерческих, крестьянских судов определяется особыми о них постановлениями. 
3. Мировые судьи есть власть единоличная; съезды мировых судей, окружные суды, судебные палаты и Сенат суть установления коллегиальные... 
4. Мировые судьи, их съезды и судебные палаты рассматривают дела по существу; Правительствующий Сенат в качестве верховного кассационного суда, не решая дел по существу в общем порядке судопроизводства, наблюдает за охранением точной силы закона и за единообразным его исполнением всеми судебными установлениями империи. 
6. Для производства следствий по делам о преступлениях и проступках состоят судебные следователи. 
7. Для определения в уголовных делах вины или невинности подсудимых к составу судебных мест в случаях, означенных в Уставе Уголовного судопроизводства, присоединяются присяжные заседатели. 
8. Для прокурорского надзора при судебных местах состоят обер-прокуроры, прокуроры и их товарищи.
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